

博德恩医院， 甘肃第一所西医医院的百年往事

一个美国人的心愿

说起兰州乃至甘肃历史最悠久的医院，应该是兰州市北滨河路毗邻白塔山公园的兰州市第二人民医院。今天，我们走在这座医院内，依旧能感受到它的厚重，它经历过风雨后的沧桑。医院仍然完好保存着一部分百年前博德恩医院的旧址，这是甘肃第一所西医医院。

这所西医医院的建立，要从一个美国人说起。这个美国人就是博德恩。他是我们今天故事的主角，这个故事还有一个主角金品三，他们是两个素不相识的外国人，但却因为在中国，在甘肃兰州的一所西医医院而关联在了一起。

博德恩是一名美国人，全名是威廉·博德恩(Mr. William Borden)，1887年11月1日生于美国芝加哥库克县。他出生在一个富商家庭，是波顿食品乳业的继承人。在1904年时，便已成为百万富翁。17岁那年，得到了一份高中毕业礼物——环游世界。在一位雇员的陪同下，他游历了日本、中国、印度、埃及、叙利亚、土耳其、瑞士、法国及英国。

1909年，耶鲁大学毕业后的博德恩加入教会组织“内地会”。他有了前往中国甘肃宣教的想法。1912年，他开始前往中国甘肃。这是一个环绕大半个地球的行程。他从美国东海岸出发，一路经欧洲、地中海，抵达埃及。在埃及，他准备先学习一段时间，以便更好地服务。谁知，一个意外让他惊喜，有一天，在开罗的爱资哈尔大学，他见到了一位来自中国甘肃的留学生。这似乎是冥冥中注定和甘肃有缘。

可是，天不遂人愿。博德恩在埃及感染了脑膜炎病逝，年仅26岁，此时，他仅仅在埃及学习了几个月。博德恩去世后，其父母遵从他的遗愿，将他遗留下的奉献款25万美元捐资给“内地会”，计划在甘肃兰州建立“博德恩医院”，用来纪念博德恩。

这就是博德恩医院的由来。不过，在偏远的西北，要修建一所医院是非常困难的一件事。谁来承担这个重任呢？



4月11日，一个难得的晴天，风和日丽，黄河北兰州市第二人民医院内，一座青砖小洋楼，门口上方，红色横幅“纪念博德恩医院100周年”将它装点出浓浓的喜气。这座小洋楼如今是兰州市第二人民医院的办公场所，百年前这里是刚刚诞生的甘肃第一所西医医院。它的诞生也意味着，甘肃从此有了一所正式的西医医疗机构。

那么，这座医院是如何建立的？当年，曾发生了哪些故事呢？今天，就让我们聆听寇建国讲述的故事。



讲述人：
寇建国
甘肃省基督教
协会副会长

金品三肩负的重任

后来，修建医院的重任落到了金品三先生的身上。

金品三是英国人，其父金辅仁是“内地会”最早期的宣教士之一，于1875年7月14日抵达中国，先后在甘肃、陕西和湖北等地工作。金品三于1887年11月20日出生于中国陕西汉水一只行船上。

金品三是一个非常了不起的人，他父亲把他送到英国读完小学，又到中国山东读完了中学。后又返回英国，就读于爱丁堡大学，获得全科医士学位。1911年1月，金品三再次到中国，先后在安徽安庆、河南开封、山西临汾等地学习工作。

1914年，金品三前往甘肃兰州负责兴建一所新医院——博德恩医院。无疑这是一个非常有挑战性的工作。当时，正是民

国初期，交通不便，治安状况也不好，要跋涉数千里前来新建一所医院的难度可想而知。还有一点，西北的西医人才匮乏，医院好建，医生护士难找。

尽管困难如此之大，金品三还是毫不犹豫接了这个重任。他1914年2月到达兰州，同年底，在黄河北岸买下一大片背山面河的台地作为院址，1915年初开始动工兴建医院。1918年4月，博德恩医院建成完工。医院正门上方挂上了一面很大的“博德恩医院”金字牌匾，正式揭幕。

金品三一面主持院务，一面培训中国医生。当时西北地区十分落后，所以博德恩医院不仅是甘肃第一家西式医院，而且是全省唯一一所综合性医院。

这所医院设备相当完善，设有门诊室、手术室、化验室、药

房，另设有男病人床位80张、女病人床位40张，此外还设有特殊病房专供特殊病人使用，医院为工作人员建有两处医生住宅和一处护士住宅，博德恩医院热情服务各族人民群众，拯救了许多人的生命。5年后他们开始收治麻风病人，到1926年又增设了一所麻风病院。

金品三从山西来甘肃时，只带着一位医学生刘萃赉(Liu Shui-lai)做他的助手。1915年12月，金品三的挚友高金城医生也从河南来到博德恩医院，帮助他料理整个医院的工作，成为他不可多得的帮手。来自英国伦敦的25岁的巴乐德医生也加入了他们的团队。高金城曾受党组织委托，在河西走廊营救西路军流散及被俘红军时，被军阀杀害。



博德恩医院老照片



博德恩



金品三

救死扶伤，传播大爱

作为甘肃第一所正式的西医医院，他们给甘肃带来的贡献有两点，一是救死扶伤，二是开办培训班培养医疗人才。

博德恩医院的医生们参加了甘肃许多疫情防控工作，参加了海原大地震的救死扶伤。1916

年10月，巴乐德医生在洮州遏止肺病的扩散。在行医过程中，金品三还曾负伤。事情是这样的，金品三和天水医学生吴宝瑛前往天水一带巡诊，救治了600位病人、做了40台手术。返回途中，他们在通渭马营救治了500位病人。谁知，在他们住宿的客栈，金品三被小偷刺伤腹部。小偷被扭送官府时，金品三宽恕了他。

金品三他们离开通渭马营时，当地的两百多人自发将他们护送回马营。由此可见金品三先生的医者心肠和仁义胸怀。他们开办的医护人员培养与训练班，首期招收了12名医学生，天水吴宝瑛是第一学员。第二届有14人毕业。

1920年11月22日，海原遭遇八级地震，巴乐德医生接到静宁县县长的亲笔函，请他前去救治伤员。当时，县里有几百人死伤，大量房屋倒塌。巴乐德医生立刻前往抢救，跋涉6天才赶到灾区。临时医院是一个大帐篷，县长叫人到处敲锣通知伤者前来就医。另一位传教士金乐婷在文章《大西北的呼唤》中详

细记述了他们救灾的经过。后来，他们还在兰州市中心、在河州建立了诊所医院。

1927年时局变动。5月，金品三率领全省宣教士及其眷属，乘坐羊皮筏子，离开兰州前往包头，准备经北京转道沿海。6月5日，在河套段张家坳，筏子全部搁浅，金品三下水抢救，因体力不支，被卷入漩涡中不幸遇难。

博德恩医院1951年由兰州市人民政府接管，命名为“兰州市人民医院”，1970年命名为“兰州市传染病医院”，1978年更名为“兰州市第二人民医院”。

如今，我们走在这座青砖水泥的西洋式建筑内，能感受出一种静谧，一种无言的大爱，当年医院的两块匾及大量的资料，在向人们展示曾经的往事。楼的东侧，立着“博德恩医院院长金品三先生纪念碑”字样的石碑，残破中透出一种坚韧。石碑下列着医院学生的名字，许多熟悉的名字让人肃然起敬，他们是甘肃西医界早期的开路者和实践者。

文图 兰州晨报/掌上兰州首席记者 王文元

甘肃省健康管理研究会举办第三届年会暨肿瘤治疗新视角高峰论坛

4月14日上午，甘肃省健康管理研究会第三次年会暨肿瘤治疗新视角高峰论坛在兰州大学第二医院隆重召开。

本次会议邀请了国内肿瘤治疗相关领域的权威专家、学者共聚一堂，围绕肿瘤治疗新视角这一主题的前沿及热点问题进行了权威专家报告，并展开全方位、多角度的学术交流和探讨。国内著名专家、学者卢伟、杨超、吴彬、宋飞雪等就介入治疗在临床的应用恶性胆道梗阻综合介入治疗、干细胞、基因治疗与再生医学、肿瘤靶向治疗等学术问题展开深入解析。

本次会议还就该研究会2017年的工作做出了全面总结。据悉，自2016年成立以来，甘肃省健康管理研究会根据“健康中国”规划纲要精神，把人民的健康放在优先发展战略地位，深入党政机关、企事业单位、科研院所、企业农村、社区工地、边远地区，开展健康公益普及活动。据了解，在刚刚过去的2017年，该研究会陆续开展了“健康中国营养先行”、“食品安全进机关、进学校、进社区、进乡村、进企业”、“相约岷山下共筑健康梦”等系列活动。同时，甘肃省健康管理研究会还先后到政府职



能部门、教学科研单位、社团组织、企业公司等30多个单位针对群众需求，举办公益讲座，普及健康知识。据统计全年举办各类活动50余场次，受益干部、群众、学生达到10000余人，得到了社会各界人士的一致好评。（霓虹艳）